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1) Co jsou data? (znaky, signály) subjekt získává vnímáním reality. Nutnost rozumět syntaxi i sémantice zprávy (vznik zprávy uspořádáním dat podle určité syntaxe). Každá informace je součást dat, ale ne každá data obsahují informaci.

2) Charakterizujte informaci - je sdělení, které snižuje míru neznalosti o daném jevu. Vlastnosti informace: a)je nehmotná, b)doplňuje poznatky (snižuje entropii), c) může být obsažena jak ve znacích (resp. signálech) tak i v jejich vzájemném uspořádání, d)znaky a signály poskytují informaci pouze tomu, kdo jim rozumí a kdo je schopen rozpoznat jejich syntaxi a sémantiku.

3) Co jsou znalosti?  slouží k řešení vzniklých problémů. Jsou praktické i teoretické. Nový poznatek rozšiřuje znalosti. Transformací přijaté informace na soudy vyjadřující vztahy mezi objekty a jejich vlastnostmi vznikají poznatky o reálních i abstraktních objektech a zobecněním poznatků různé teorie. Praktické poznatky a teorie pak souhrnně tvoří znalosti (subjektu nebo systému).

4) Jak lze definovat systém? 
Neformální definice: Systém je komplex prvků nacházejících se ve vzájemné interakci. Formální definice: je množina prvků a vazeb mezi nimi, které společně určují vlastnosti systému. Podle Vlčka je systém S konečná množina prvků Q a množina vazeb A s dynamickým, účelovým chováním S=(Q,A).

 Analýza (činnost) dekompozice systému na množinu prvků a vazeb s ohledem na vlastnosti a strukturu systému. Syntéza (činnost) definice prvků a vazeb k dosažení cílového chování systému. Struktura byla zjištěna analýzou. Prvek je dále nedělitelná část celku. Vnitřní prvky  mají vazby jen na prvky uvnitř. Hraniční prvky mají alespoň jednu vazbu ven. Okolí systému jsou prvky venku s vazbou dovnitř.

5)Informační systém je systém metod, lidí a prostředků zpracování informace. Vazby mezi prvky jsou informace a prvky jsou procesy, které transformují vstupní informace (podněty) na výstupní (reakce). 

6)Základní funkce IS je získat informace, zpracovat informace v potřebný čas, v požadovaném rozsahu a formě a poskytovat na rozhodovací místa.

7)Význam IS pro podnik: 1)rychlé rozhodování a reakce managementu na změněné podmínky, 2)zkvalitňování řízení, 3)jednotná a přesná informovanost všech pracovníků, 4)rychlá obnova informací, 5)řešení obtížných rozhodovacích problémů (př. optimalizační úlohy), 6)uchování informací (aby s odchodem pracovníka neodešly i potřebné informace), 7)zvyšování konkurenceschopnosti využitím nových služeb IS (např. e-banka), 8)plnění specifických požadavků zákazníků, 9)zavádění netradičních forem prodeje, bez časového omezení (počítačové sítě).

8)Trendy vývoje IS z hlediska SW: 1)Základní SW: a)standardizace funkcí a uživatelského rozhraní OS, b)využití grafického zvukového a video rozhraní, c)komunikačního software (mail, ftp, vyhledávače), d)přesun od hierarchických a síťových systémů k relačním DBS (od FoxPro k Oracle), e)podpora různých typů dat v DBS (grafy, obrázky, texty, audio, video). 2)Aplikační SW: a)technologicky orientovaný ASW =propojitelnost (OIS, WORD, TEX, COREL, IS CASE), b)typový ASW = moduly IS (každý část podniku tvoří modul), c)vnitřní integrace modulů typového ASW (propojení skladu s fakturami). Musí být jednotná databáze, d)elektronická výměna dat 

9)Proč jedním z trendů z ekonomického hlediska je podpora strategického řízení: kvůli jeho důležitosti, obtížnosti a nedostatečné SW podpoře. Jednou z moderních technologií určených hlavně pro podporu strategického rozhodování  je realizace tzv. "datového skladu" (Data Warehouse). Jeho cílem je integrovat interní i externí data a různé pohledy na podnik, na jeho okolí a za delší časové období a poskytnout je managementu podniku.  Přínos ve zrychlení cyklu výzkum-vývoj-výroba-prodej. Zvýšení konkurenceschopnosti. Kde a jak ušetřit čas.

10)Proč IS umožňuje zplošťování organizačních struktur podniků? Tzn. odklon od hierarchických struktur. Důvod: snaha zvýšit pružnost podniku a iniciativu nižších článků organizační struktury. Reingineering = tvorba relativně nezávislých jednotek zaměřených na určitý hlavní druh činnosti, tzn. efektivní komunikace, zpracování a přenos dat. Dočasné pracovní týmy =pružná reakce. Virtuální pracovní týmy =bez kanceláře, Internet 

11)Jak lze využít IS pro zvýšení kvality výrobků nebo služeb? Automatizací a optimalizací jednotlivých částí (příjem zakázky, kalkulace nákladů, optimalizace dopravy snížením spotřeby zpracování faktur, e-banka, snížení zásob, zvýšení kvality vyhodnocením zmetků, zvýšení prodeje reklamou na webu).

12)Příklady snížení nákladů v důsledku využití IS: a)efektivní komunikace mezi středisky i navenek a zpracování a přenos dat, b)méně zaměstnanců (automatizace činností), c)menší náklady na provoz (práce doma).

13)Přínos (pro uživatele VT) standardizace hardware: nákup HW komponent od různých výrobců podle kvality a ceny.

14)Přínos grafického uživatelského rozhraní: a)snížení odborné znalosti uživatele, ale vyšší nároky na výkon počítače, b)zpřístupnění VT, c)rozvoj inteligentního rozhranní.
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1)Důvody vzniku systémové integrace: a)rostoucí význam informací pro prosperitu podniku, b)rychlý vývoj IT (HW i SW), c)vysoké nároky na kvalifikaci pracovníků IT.

2)Základní požadavky na IS (pro strategický faktor): a)musí podporovat strategické cíle podniku, b)musí fungovat jako otevřený systém pochopitelný řešitelům i uživatelům, c)musí být chápán jako jedno z hlavních jmění podniku.

3)Systémová integrace =proces tvorby IIS, tj. cílevědomé propojení (v souladu s informační strategií podniku) všech komponent HW, SW, podnikových  procesů a prostředí do fungujícího systému. Systémová integrace vede ke zkrácení vývoje a realizace IS, lepší životaschopnosti podniku v konkurenčním prostředí (rychleji reaguje na změny v okolí) a k lepšímu využití progresivních metod v řízení.

4)Technologická integrace =integrace heterogenních (různorodých) komponent IS (HW i SW). Rysem je distribuované zpracování  dat (realizace  distribuované datové základny v rámci počítačové sítě), která může být homogenní  i heterogenní, LAN, MAN i WAN.

5)Integrace s okolím podniku =optimální přizpůsobení podniku měnícímu se okolí nebo změny okolí výhodné pro podnik. Je také navázání pružných informačních vazeb s výz​nam​nými obchodními partnery (zákazníci, dodavatelé, banky, st. Orgány, pojišťovny..) (EDI) a prezentace/získávání informací pomocí Internetu.

6)HW integrace =integrace různých komponent počítače a přídavných zařízení, sítí atd. pro korektní funkčnost IS (ovladače k HW a aby IS fungoval na daném HW). Spočívá také ve školení uživatelů na daný HW. Důležitou roli hraje standardizace.

7)Základní principy systémové  integrace: 1)komplexnost (podpora všech významných vnitropodnikových procesů), 2)standardizace, (realize na bázi mezinárodních standardů) 3)jednotná koncepce, vyvíjen na základě jednotné koncepce (resp. Informační strategie) a metodiky, (nejednotná metodika = obtížná modernizace.), 4)disciplinovanost (jednotná pravidla v provozním řádu).

8)Proč je důležité akceptování mezinárodních standardů při tvorbě IS? Garantuje podniku jistou nezávislost na výrobcích techniky a software, není dobrá přílišná tvořivost vývojářů.

9)Základní úrovně systémové integrace: 1)integrace názorů na význam IS, 2)integrace podniku s okolím, 3)integrace vnitřních podnikových procesů, 4)technologické integrace. Průvodce všech úrovní je  metodická integrace, zaměřená na propojení všech technik a nástrojů používaných ve všech úrovních systémové integrace. 

10) Co je Business Inteligence? BI je proces profesionálního sběru, zpracování a šíření informací pro podporu rozho​dování vedení podniků.Typová řešení problematiky BI jsou v současné době prezentována v podobě datových skladů (DS). Transformace požadovaných dat z externích i interních zdrojů do vhodné unifikované podoby plní ETL (Extraction, Transaction, Loading) nebo „datové pumpy“. Databáze datového skladu  (DDS) je konsolidovaný datový zdroj, vytvořený pro určitou organizaci a sdílený  pouze v rámci této organizace.
11) Co je ASP, výhody a nevýhody. ASP (Application Service Providing) znamená pronájem přístupu k běžným komerčním aplikacím. Výhody: přístup do nového aplikačního prostředí bez nutnosti nákupu SW licencí, serverů a najímání vyškolených specialistů. Nevýhody: není individuální vztah mezi zákazníkem a poskytovatelem služby jako u outsorcingu.
12)Datová integrace =vytvoření jednotné datové základny, aby data byla vedena 1x a pro potřeby všech středisek podniku, aby nedocházelo k duplicitám.

13)Systémový integrátor je osoba, skupina odborníků nebo firma. Nejlépe specializovaná firma, požadavky: a) kapitálově stabilní, odborně silná, b)metodikou ověřená systémová integrace, c)mít integrovány ZSW a ASW produkty nezávislé na hardware, d)poskytnout služby související s komplexní dodávkou IS (projekce, programování, školení, konzultace, záruční  a pozáruční servis), e)má kvalitního a zkušeného vedoucího projektu, f)je diskrétní (nezneužije získané informace o podniku).

14)Reprezentativní postupy vývoje a realizace IS: 1)Vlastní vývoj ASW, nákup ostatních komponent, integrace vlastními silami: Klady: IS je šitý na míru podniku, postupná realizace dle potřeb podniku, detailní znalost IS pracovníky podniku, konkurence nezná slabé a silné stránky podniku. Nedostatky:  vysoké náklady, dlouhá doba řešení, nižší kvalita ASW. 2)Vývoj ASW externí firmou, nákup ostatních komponent, integrace vlastními silami: Klady: IS na míru, funkce odpovídají potřebám podnikových procesů, nárůst je možný dle potřeby, konkurence nezná silné a slabé stránky IS, optimální využití znalostí interních i externích specialistů. Nedostatky: vysoké náklady (> 1.variantě), dlouhá doba řešení (<1.variantě), rizika úniku informací mimo podnik. 3)Nákup všech modulů i ASW, integrace vlastními silami: Klady: rychlá realizace, náklady <1 a 2, možná volba osvědčených řešení pro každou část IS, typové ASW je parametrické - snadnější implementace budoucích  změn. Nedostatky: procesy podniku se musí přizpůsobit typovému ASW, obtížnější integrace (různí dodavatelé), obtíže s vazbami mezi aplikacemi (nízká stabilita IS), obtížná realizace netypových požadavků podniku. 4)Nákup celého IS od generálního dodavatele, včetně systémové integrace: Klady: nejrychlejší realizace, nízké náklady, profesionální řešení každého modulu, osvědčená řešení, zkušenosti širokého okruhu uživatelů v ASW, ASW je parametrické, inovace IS garantována dodavatelem, rozložení rizik mezi podnik a dodavatele. Nedostatky: nutné přizpůsobení procesů podniku typovému ASW, velká závislost na generálním dodavateli (schopnostech, serióznosti, stabilitě), rizika úniku informací. 5)Tvorba IS, integrace i provoz IS (části nebo celého) externím dodavatelem: Klady: jako 4. + snížení nároků na provozní personál, náklady < 4. provozuje-li dodavatel více IS. Nedostatky: jako 4. a navíc další růst závislosti na systémovém  integrátorovi další zvýšení rizika úniku informací.

15)Outsourcing = předání činnosti nebo segmentu činností zákazníka poskytovateli outsourcingu s tím, že on zpětně poskytne zákazníkovi garanci jejich dostupnosti a funkčnosti (jinak finančně a personálně neúnosné). Výhody: 1)soustředění se na hlavní činnost podniku, 2)nejmodernější komponenty IS/IT, 3)efektivnější provádění reengineeringu (zbavit se podpůrných procesů), 4)sdílení rizik (závisí na stabilitě dodavatele), 5)uvolnění zdrojů (přesouvání zdroje z okrajových činností do oblasti hlavní činnosti), 6)nedostupnost zdrojů (specialisté na provoz IS).
16)Nevýhody outsourcingu: 1)závislost na poskytovateli, 2)nízká operativnost, 3)řízení vztahu podnik – poskytovatel, 4)rizika zadavatele (snížení úrovně služby, zvýšení ceny služeb, možnost krachu poskytovatele), 5)nekontrolovatelnost informačních toků mimo podnik.

17)5 příčin neúspěchu tvorby IS: 1)chybně postavená globální podniková strategie, 2)volba nekvalitního SW, 3)rychlý vývoj IT, 4)nedokonalá spolupráce se systémovým integrátorem, 5)nedůsledné řízení projektu, 6)snaha o realizaci příliš rozsáhlých projektů, 7)nejednotná datová základna IS. 8) Nerespektování vlastnických a organizačních změn v podniku
18)Příklad špatné podpory globální strategie informační strategií: K neúspěchu tvorby IS dojde, je-li podniková strategie postavena správně a nesprávně je odvozena informační strategie, tj. informační strategie nepodporuje globální strategii podniku. Příklady: 1)neustálé snižování výrobních nákladů, 2)budování dobrého jména firmy, výrobku nebo služby, 3)stálá orientace na jeden neměnný předmět činnosti, 4)orientace na velké trhy, 5)restrukturalizace založená na odprodeji částí podniku.

19)Nejdůležitější kriteria volby SW: 1)funkčnost (plnění požadovaných funkcí), 2)provozovatelnost  (různá prostředí, síťové a nesíťové verze, nároky na HW), 3)spolehlivost (ošetření chyb uživatele, žádné nedefinovatelné zastavení), 4)ochrana dat, 5)otevřenost a modularita (pro perspektivní rozšíření funkcí), 6)náročnost na obsluha (příjemné uživatelské prostředí), 7)kvalita servisních služeb, 8)přijatelná dobu řešení úloh, 9)cena.
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1)K čemu slouží Globální architektura IS: =základní schéma vyjadřující hrubou podobu budoucího IS. Má grafickou i verbální podobu. Základem jsou stavební bloky reprezentující aplikaci (skupinu aplikací) a jí odpovídající funkci, datovou základnu, aplikační software, základní software a hardware. 

2)Dílčí architektury IS (strukturovaného přístupu k tvorbě SW): 1.Funkční architektura =hierarchie funkcí jednotlivých bloků globální architektury (verbální popis činností, které musí daná aplikace pokrýt). 2.Procesní architektura = grafický model IS (DFD). 3.Datová architektura =návrh datové základny IS (DFD a ERD). 4.SW architektura určuje, z jakých SW komponent  bude IS postaven. Nejdůležitější dílčí architektura (z hlediska efektivnosti práce IS). Tvořena množinou (modulů) a vazbami mezi nimi.Typy: lineární, hierarchická, vrstvená a síťová. 5.Hardwarová architektura určuje typy, počty a vzájemné vazby HW komponent (serverů, osobních počítačů, tiskáren a dalších přídavných zařízení. 6.Technologická architektura rozhoduje o technologickém řešení aplikace. 

3)Procesní architektura: 1)Základní prvky: 1)Procesy = místa transformace dat. Většinou prostý verbální popis, lepší je strukturovaná forma přirozeného jazyka (struktura algoritmů a cykly). Činnost procesů = datové toky nebo události. 2)Datové toky =vazby mezi prvky systému. Logická struktura (elementární datové prvky, opakující se substruktury, nepovinné substruk​tury, variantní substruktury a závislé substruktury =entity). Logická struktura datového toku (zásobníku dat) pomocí Backus-Naurovy syntaxe. 3)Zásobníky dat =úložiště dat. Označení pomocnými znaky podle doby a způsobu uchování dat: D =datový (trvalá data), M =manuální (kartotéka), T=temporary (dočasná data). Struktura dat se definuje stejně jako u datových toků. 4)Terminátory (externí entity) =okolí IS, komunikace datovými toky. Může být i zásobník dat (v případě subsystému). 2)Znázornění: a)DFD =Gane & Sarsonova notace, b)esenciální diagram =navrhovaná část IS jako jediný proces s vazbou na externí entity. Pouze okolí IS a vazby (datové toky)  na okolí, dekompozice v další úrovni.

4)Čím je dán konec dekompozice procesu v procesní architektuře? Dekompozicí globálního procesu se tvoří další úroveň DFD. Doporučuje se aby každá úroveň dekompozice DFD max. 8 procesů -> dekompozice v další úrovni. Dekompozice procesů se provádí do takové hloubky, ve​ které lze již jednoduše popsat algoritmus transformace vstupních datových toků na výstupní. 
5)Jakým způsobem se definují procesy DFD? reprezentují  místa transformace dat (algoritmy transformace). Jejich popis  lze pro​vá​dět všemi vhodnými způsoby popisu algoritmů. Nejčastěji je prováděn prostým verbálním popisem.
6)Datový slovník =vyjádření datových struktur. Obsahuje položky (identifikátor, strukturu a komentář) a datové elementy (identifikátor, délka údaje, popis a typ). U rozsáhlého systému strukturujeme datový slovník do několika částí (datové toky, zásobníky, datové prvky, číselníky).

7)Jakým způsobem lze popsat obsah datových toků a zásobníků dat?

8)Datová architektura: =návrh datové základny IS. Znázornění: 1)DFD, 2)ERD –odvození relační architektury z obsahu datových zásobníků (DFD). Podle složitosti se tvoří buď relační (pouze normalizovaná soustava logických struktur) nebo entitně-relační model (obsahuje grafickou část se zobrazením entit a vazeb mezi nimi). Tyto modely v případě relační struktury databáze, jinak nutno zvolit jiný model. Prvky ERD: 1)entity abstrakce reprezentující množiny objektů se stejnou logic​kou strukturou (stejnými atributy). Logický obsah entity se vyjadřuje názvem (podst.jm). 2)vazby  =souvislost mezi objekty jedné (unární), dvou (binární vazba) nebo několika entit (n-ární). Logický smysl vazby se uvádí její názvem (sloveso). 

9)Základní vazby ERD + příklady: 1)unární =vazba sama na sebe, zvláštní případ bin. vazby, 2)binární  =vazba mezi dvěma entitami, 3)n-ární =mezi několika entitami, 4)supertyp/subtyp =spec. typ n-ární vazby. Reprezentuje větvení záznamů, které obyčejnou binární vazbou nelze znázornit. Entita supertyp obsahuje základní atributy a entity subtypy pouze specifické atributy. Kardinalita (mohutnost) vazby, stanovuje na každé straně vazby (u každé entity). Vyjadřuje se přirozeným číslem a  může být 0,  1,  5,  0…1, 1…3, 0…M, 1…M, atd.

10)Obsah HW architektury: určuje typy, počty a vzájemné vazby HW komponent (serverů, osobních počítačů, tiskáren a dalších přídavných zařízení. Konfigurace HW je závislá na SW (standardním i aplikačním), který na nich bude provozován. Minimální i doporučená konfigurace je stanovena výrobcem. Definitivní konfigurace =splněny doporučené optimální požadavky všech aplikací + rezerva pro další rozvoj IS, ne  minimální. Definice kapacity operační paměti (velikost datových souborů + záložní soubory), diskové paměti a výkonu procesoru. Konfigurace počítačové sítě =částečně z požadavků aplikací, zda bude síť homogenní nebo heterogenní, na jejím rozsahu, topologii, metodách  přístupu, uložení dat, poskytovaných službách atd.

11)Obsah technologické architektury: Propojuje SW, HW a datovou architekturu. Definuje způsob zpracování jednotlivých aplikací (dávkové, interaktivní, řízené událostmi, v reálném čase), který určuje jakými podněty jsou jednotlivé funkce spouštěny, jaká je doba odezvy, jaký vztah má zpracování funkcí k procesům reálného světa (zda aplikace probíhá ve stejném čase jako podnikové procesy).

12)Základní způsoby zpracování dat: 1.Dávkové zpracování =požadavky i data se definují před spuštěním aplikace (v def. souboru). Čas spuštění aplikace není vázán na podnikové procesy a není rozhodující délka zpracování (odezvy) aplikace. Př: Používá se aplikací, které nevyžadují přímý kontakt s uživatelem a mají dlouhou odezvu (např. výpočet mezd). 2.Interaktivní zpracování =uživatel v přímém kontaktu s počítačem, požadavky zpracovávány okamžitě. Př: sociálně ekonomické aplikace (vystavení faktury, objednávky, počítačové hry, psaní dopisů, CAD, CAM, CASE). 3.Aplikace řízené událostmi jsou spouštěny událostmi, které reálně nastávají. Jsou datové (zásoba materiálu klesla pod normu =objednávka), časové (v 17h uzavřít pokladnu a odeslat peníze na účet) a mimořádné (přerušení dodávky el. proudu =záložní zdroj). 4.Centralizované zpracování dat =využívá pro uložení dat i programů jeden hlavní počítač (server). Pracovní stanice jednoduché, levné řešení. 5.Decentralizované zpracování dat =na samostatných počítačích (není komunikace). Přenos dat na strojově čitelném médiu (disketa) nebo na papíře. Není operativní. 6.Distribuované zpracování =několik vzájemně propojených počítačů do sítě (klient-server nebo peer-to-peer). Aplikace rozděleny podle místa vzniku dat a odpo​vědností za jejich aktualizaci a zpracování. Efektivní využtí veškeré kapacity HW. 7.Kooperativní zpracování =vyšší forma distribuovaného zpracování. Zpracování dotazu na spoustě počítačů a uživatel neví, které to jsou. Využívá síť. Př: Nejrozvinutější forma je outsourcing.

13) Uveďte příklady použití dávkového a kooperativního zpracování dat?
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1)Organizační příprava návrhu nového IS: Součásti: a)ustavení funkce informačního managera, b)vytvoření útvaru informatiky(pokud je potřebný), c)ustavení pracovního týmu pro formulace inf. strategie, d)výběr externích spolupracovníků, e) výběr systémového inegrátora
2)Povinnosti informačního managera: a)odpovědnost za přípravu, realizaci informační strategie, b)sledování stavu IS, účinnosti informační strategie a  navrhování inovací IS, c)odpovědnost za tvorbu vnitropodnikových norem, které souvisí s provozem IS, d)odpovědnost za realizaci zákonných ustanovení a předpisů týkajících se IS, e)zabezpečování finančních rezerv na inovaci IS, f)zabezpečení odborné přípravy všech uživatelů IS, g)zabezpečení ochrany dat, h)výběr a spolupráce se systémovým integrátorem.

3)Strategické řízení: =kontinuální proces, buduje a neustále udržuje integritu IS v úrovni vizí o IS ve vrcholovém managementu, okolí podniku, interních podnikových procesů, technologické (datová, hardwarová, softwarová, uživatelského rozhraní) a  metodické. Úkol: 1)formulovat vizi, cíle a podnikatelské hodnoty budoucího stavu IS, 2)určit cestu realizace cílového stavu, 3)řídit přechod od současného do cílového stavu (stále zachována integrita IS na všech úrovních). Hlavním výstupem je informační strategie.

4)Obsah informační strategie: =dílčí strategie navazující na globální strategii (další dílčí strategie: finanční, personální, marketingová, výrobní). Je to dlouhodobá orientace podniku v oblasti informačních zdrojů, služeb a technologií. Zastřešující projekt IS Cílem je optimální podpora cílů podniku a podnikových procesů pomocí IT. Obsah: a)popis a hodnocení současného stavu IS, b)definice cílového stavu IS, c)návrh možných cest transformace současného stavu do stavu cílového. Principy tvorby: 1)řešení nesmí trvat dlouho (max 3 měsíce) 2)tvořena týmem z vrcholových pracovníků podniku, informatiků pod​niku a z externích konzultantů. Vedoucí informatik. 3)obsah je maximální, pokrývá celý podnik, všechny jeho lokality, pobočky a před​měty činnosti, aby zajišťovala integritu celého IS. 4)max na období  2 až 3 let. 5)mění se, změnila-li se globální podniková strategie  nebo se ob​jevil nový trend v IT, získání konkurenční výhody.

5)Základní fáze ŽC IS =kaskádový (vodopád), každá hlav​ní fáze ústí do nižší  fáze. Některé činnosti lze provádět souběžně. 1.Studijní fáze: navazuje na inf. strategii, pokud neexistuje, dělá se rámcová analýza stavu IS, definice základních problémů dle podnikatelského cíle. Toto může vést k celkové nebo dílčí rekonstrukci IS. Úvodní studie =hlavní výstup této fáze. Definovány základní problémy a způsob jejich řešení. Obsahuje: a)specifikaci hlavních problémů a cílů ve vazbě na informační strategii nebo podnikovou strategii a návrh možných řešení, b)odhad nákladů nového IS, c)odhad doby na realizaci IS, d)požadavky pro řešení problémů, e)postup realizace. 2.Analýza =přesná analýza požadavků a řešení problémů s jejich implementací. Třeba definovat: a)okolí procesu  =odkud jdou vstupy (jiné procesy, externí entity, úložiště dat), kam směřují výstupy a s jakým obsahem, b)vazby (vstupy, výstupy a jejich strukturu) =co je třeba pro realizaci požadavku a co je výsledkem, c)samotný proces =algoritmus transformace vstupů na výstupy. Hlavní výstup je analytický návrh nového IS, který není ještě závislý na implementovaném prostředí. 3.Návrh  =získání informací pro vlastní realizaci SW komponent. Činnosti: a)tvorba HW, SW a technologické architektury, b)pořízení HW a SW, c)úprava datové architektury, datových souborů, vstupních formulářů, tiskových sestav, obrazovek, d)příprava testování, e)návrh organizačních směrnic. Hlavním výstupem je podrobná specifikace programů nového IS, HW a technologická architektura. 4.Realizace =vlastní tvorba a testování modulů navrhovaného IS, realizace a ověření HW a pří​pra​va instalace  nového systému. Další aktivity: a)dokumentování progra​mů, b)tvorba provozní dokumentace, d)školení pracovníků uživatele, d)příprava instalačního plá​nu. 5.Instalace =poslední  fáze  před využíváním IS. Nový HW, SW, záloha starého IS a zpracování zkušebních úloh. Hlavní výstup je protokol o instalaci a průběhu testování systému. Zahájení zkušebního provozu nového IS. 6.Vyhodnocení zkušebního provozu =závěrečná fáze ŽCP. Zkušební doba závisí na náročnosti projektu. Hlavním  výstupem je  protokol závadách systému a způsobu jejich odstranění. 7.Provoz =vlastní využívání nového IS. Končí ŽCP, ale nekončí ŽC IS. 
6)Spirálový ŽC: Rozdílem je tvorba IS po částech. Tento postup je možný i u kaskádového modelu. Základem všech přírůstků IS je strategická analýza podniku a na ni navazující  studie proveditelnosti. Nelze postihnout složitější model IS jako celek. 1.Návrh prototypu =zahrnuje etapu analýzy a návrhu včetně modelů. Důležitá součást je odsouhlasení návrhu uživatelem. 2.Realizace prototypu jak bude prezentována uživateli. Pokud nevyhovuje, upraví se návrh a  následně realizace. Provádí se dokud není odsouhlasen uživatelem. 3.Implementace =integrace částí IS do komplexu IS, vyškolení obsluhy a vlastní provoz. Pokud se ve zkušebním provozu vyskytne závada, opakují se dle potřeby předchozí fáze. 
7)Náklady na tvorbu IS: 1.Jednorázové náklady =pouze jednou v průběhu implementace: a)náklady na vývoj IS =po​řízení HW a SW pro vývoj, výdaje  za konzultace, oponentní posudky, mzdové externích pracov​níků, dočasné vybavení pracovišť, cestovné, školení a kurzy analytiků a prog​ra​má​to​rů, b)náklady na investice =HW, SW, výstavba nebo přestavba, vybavení kanceláří, počítačové sítě, c)náklady na implementaci IS =konverze dat starého IS, školení pracovníků, konzultace expertů. 2.Roční provozní náklady: a)Stálé =odpisy, mzdové náklady stálých zaměstnanců, energie, údržba HW a SW, licence, leasing, pronájem prostor a úklid, b)Variabilní =penále, slevy, doprava, kurzy, semináře, cestovné, mzdové náklady externích zaměstnanců, spotřeba provozního materiálu, nákup specifického SW.

8)V čem spočívá analýza efektivnosti IS a k čemu se využívá?
9)Příklady kvantifikovatelných a nekvantifikovatelných přínosů IS: 1.Nekvantifikovatelné =vlastnosti nebo charakteristiky systému, obtížné je vyčíslit. Př:  přesnost a operativnost zpracovávaných  informací se projeví v lep​ším řízení a v jeho důsledku snížením výrobních nákladů, penalizace a pokut, atd. a)kvalitnější evidence, přesnější a operativnější zpracování informací, b)zlepšení jména firmy, c)zlepšení pracovního prostředí, d)vyšší sortiment a kvalita informací pro zákazníky. 2.Kvantifikovatelné: 1)Jednorázové =odprodej projektu IS  nebo jeho dílčích částí, 2)Pravidelné roční: a)zvýšení výroby =zlepšení  plánování, zkvalitnění výrobní dokumentace a konstrukce výrobků, optimalizace výrobních postupů atd., b)zvýšení odbytu =zrychlení vyřizování objednávek, c)snížení nákladů =úspora pracovníků využitím moderních IT, snížení  nákladů na skladování a dopravu, úspory surovin a ma​te​riálu, atd.

10)Postup výpočtu doby návratnosti investic do IS Kvantifikovatelné přínosy se odrážejí v zisku firmy: Zisk =(0,2Max+0,5Pru+0,3Min).Z, kde: Max =optimistický odhad ročního  nárůstu objednávek, Prum =průměrný roční nárůst objednávek, Min =pesimistický odhad ročního  nárůstu objednávek, Z =průměrný zisk z jedné realizované objednávky. Firmu zajímá za jakou dobu se firmě vrátí investované finanční prostředky? Zjednodušeně (bez ohledu na inflaci): NJ+TN.NR  – (PJ  + TN.PR)=0, kde NJ  =jednorázové náklady na realizaci informačního  systému, NR =pravidelné roční náklady na provoz informačního systému, PJ  =jednorázový přínos informačního systému, PR =pravidelný roční přínos informačního systému. Z toho pak vypočítáme dobu návratnosti vložených investic: TN  =  (NJ – PJ)/( PR – NR).
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1)Co jsou CASE nástroje (C – Computer, A – Aided, Assisted, Automated, S – Software, Systems, E – Engineering) – slouží k vývoji, modernizaci a údržbě  software. CASE je definován jako kombinace softwarových nástrojů a strukturovaných metodologií. Metodologie je souhrn definovaných principů a speciálních pojmů, používaných pro orientaci v dané oblasti. Metodika  je uspořádaný, relativně podrobný návod pro uplatnění metodologie. Metoda je uplatnění metodiky konkrétním způsobem, tedy konkrétními metodami.
2)Jaké výhody nabízí využití CASE nástrojů při tvorbě SW - eliminace neproduktivního času projektantů (jednoduché provádění oprav, průběžná kontrola navrhovaných komponent, automatická archivace dat a tvorba dokumentace), zvýšení kvality software (projektant se může více soustředit na tvůrčí práci), urychlení procesu vývoje (zvýšení produktivity), jednodušší provádění změn (v důsledku automatizace uchování a editace  všech dat o příslušném projektu), využití vhodných strukturovaně nebo objektově orientovaných technik, práci v příjemném interaktivní prostředí. CASE nástroje usnadňují návrh systému, jeho rozvoj, poskytují informace pro správu systému a řízení projektu, o správnosti a kompletnosti projektu a také možnost tisku kompletní dokumentace.

3)Co poskytují  I-CASE (integrované CASE, které podporují ve větší, či menší míře všechny fáze životního cyklu projektu) – poskytují:  tvorbu modelů pro podporované metodiky (obvykle podporuje více metodik), datové encyklopedie (slovník), generování software, sdílení dat pomocí datové encyklopedie, tvorbu a údržbu dokumentace.

4)Co lze považovat za nejjednodušší CASE - Lower CASE – pro podporu fyzické, tj. programové realizace systému. Někdy se jim říká CAP (Computer Aided Programming); Middle CASE – pro podporu detailní analýzy podniku a vlastní návrh IS; Upper CASE – pro podporu globální analýzy, specifikaci požadavků, plánování.
5)Proč se v poslední době zdůrazňuje prototypování a co se od něj očekává - Prototypování je známo již od sedmdesátých let, kdy bylo nejobtížnější a nejdražší hledání věcných chyb v programech. Tvorba prototypu software se začala prosazovat od počátku osmdesátých let,  a to současně s ná​zorem, že strukturální metody neumožňují vhodně zobrazovat požadavky kladené na soft​ware. Jako řešení daného stavu se prosazuje objektově orientované projektování a prog​ra​mování a prototypování. V souvislosti s objektově orientovaným modelováním si získává oblibu tzv. rychlé prototypování, a to především jako prostředek formulace a získávaní požadavků na funkci IS, nicméně se zkoumá jeho využití v rámci celého životního cyklu projektu IS. Prototypování v jiných oborech je rozšířené. Např. při vývoji automobilů, letadel, obráběcích strojů… Postaví se prototyp a tento se podrobí přísným zkouškám. Zkoušky prototypu KO, vrací se zpět do vývoje. V řadě případů se vyrobí malá ověřovací série, aby se získalo co nejvíce informací o novém výrobku.
6)V čem spočívá rozdíl mezi falešným funkčním SW prototypem – 1)funkcionální – prototyp  je považován za podpůrný informační model, dokud neplní požadované funkce. 2)nefunkcionální, tzv. falešné, kdy prototypování podléhá v podstatě uživatelské roz​hra​ní, vytváří se vzhled obrazovek a dotváří se formulace uživatelských požadavků. Fáze návrhu systému a vlastní programování jsou z prototypování vyloučeny.
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V čem spočívají důvody vzniku objektového přístupu - Důvody jsou spojeny s řešením následujících  problémů: a) tvorba nového software je neustále složitější, b) růst požadavků na kvalitu software, c) požadavky na software rostou rychleji než jejich uspokojování, d) rychlá inovace výpočetní techniky, e) vysoký podíl údržby software, f) široké využití neodborníky vyžaduje jednoduchou obsluhu (její realizace je často složitější než řešený problém), g) selhávání tradičních přístupů tvorby a údržby software (agendový, systémový, struk​turo​vaný), f)existencí jisté sémantické mezery, která se projevuje v pohledu projektanta a uživatele  na IS.
Jak lze chápat pojem objekt - Objektem v širším smyslu se rozumí jakýkoli předmět, osoba, abstraktní pojem, činnost, který je předmětem našeho zájmu v problémové oblasti. Objektem v užším  smyslu  rozumíme objekty používané v objektových modelech a software. K nim patří:

RWO – v modelu nebo software symbolizují objekty a jejich vazby v reálném světě (Real World Objects), CSO – slouží k vytváření implementační struktury a řízení služeb software (Conceptual System Objects, resp. abstract objects), SWO – Software Objects, resp. Computer Objects. Tyto 3 objekty vyplňují sémantickou mezeru.
Jaké jsou základní charakteristiky objektů - stav, chování a identita. 1)Stav objektu je definován hodnotami všech atributů v daný časový moment. Každý atribut může mít pouze hodnotu danou jeho definičním oborem. Jako obecné pravidlo objektů platí, že stav objektu se mění a lze jej považovat za výsledek předchozího chování objektu. 2)Chování objektu charakterizuje všechny schopnosti objektu něco dělat, popisuje jeho akce i reakce. Každá individuální komponenta chování se nazývá funkce objektu. Tyto reprezentují tzv. funkční rozměr. Volba operace je výsledkem vnější stimulace objektu reprezentované  zprávou zaslanou jiným objektem. Propojení mezi dvěma objekty znamená, že jeden objekt zná (vidí) druhý objekt. 3)Identita objektu – jako identifikátor identity se používají konstantní atributy objektu.
Jak se klasifikují objekty podle chování – 1)Klient – aktivní objekt s vazbou na objekty, kterým předává řízení. Typickým příkladem jsou metaobjekty lidí nebo pracovních kolektivů, které modelujeme. 2)Server – pasivní objekt, buď je pouze předmětem na něm vykonávaných operací nebo pouze reaguje na podněty, události vzniklé uvnitř systému. Je vždy cílovým místem zprávy. 3)Agent – objekt, který má vlastnosti obou předchozích. Je to objekt podobný lidem, kteří mohou na základě vlastní nebo vnější motivace vyvolat interakci s jinými lidmi. Objekty tohoto typu se mohou chovat jako filtry před jinými objekty.
Vysvětlete pojem „zapouzdření“ SW objektu a úrovně zapouzdření – díky zapouzdření vlastností se objekt svému okolí jeví jako uzavřená jednotka. 1)Privátní – privátní atribut nebo funkce třídy. Jsou to neviditelné, důsledně zapouzdřené části třídy. 2)Chráněné – charakterizuje  prvky, které jsou viditelné (přístupné) pouze z dané třídy odvozeným objektům. 3)Veřejné – charakterizuje nejslabší úroveň zapouzdření. Atributy uložené v této části jsou viditelné všem třídám objektů.

Co je obsahem zpráv mezi objekty  - požadavky na provedení nějaké operace nebo odpovědi. Požadavky musí přicházet v souladu s protokolem a mohou ovlivnit provedení zvolené operace podle okamžitého kontextu požadavku. Zpráva je komunikační jednotka mezi dvěma objekty. Prochází komunikační vazbou, která dynamicky propojuje objekty oddělené v procesu dekompozice systému. Umožňuje aby funkce softwarové aplikace byla výsledkem spolupráce skupiny objektů. Zprávy jsou tvořeny kombinací řídících a datových toků.
Jaké jsou základní typy přenosu zpráv mezi objekty? a)jednoduchý přenos – aktivní je odesílatel zprávy, aktivace příjemce (pasivní objekt) se provede současně s odesláním zprávy, operace navazují jedna na druhou nemohou proto probíhat současně, b)synchronizovaný přenos – spustí se až tehdy, když je příjemce připraven zprávu přijmout, v průběhu přenosu je odesílatel blokován až do ukončení přenosu (př:spojeni mezi faxy), c)asynchornní přenos – odesílatel odešle bez toho aniž by věděl jestli příjemce zprávu zpracuje nebo ne (př: odeslání mailu) 
Jakým způsobem se zobrazuje interakce mezi objekty - Interakce mezi dvěma objekty jsou v diagramu znázorňovány spojnicemi. Propojení mezi dvěma objekty znamená, že jeden objekt zná (vidí) druhý objekt. Spojnice mezi dvěma objekty jsou obvykle obousměrné, pouze zasílané zprávy jsou jiné.

Co jsou třídy objektů - třídy lze považovat za abstrakce, které charakterizují  vymezenou množinu objektů se společnými podstatnými vlastnostmi, což nám dává možnost zařadit každý objekt do nějaké třídy předmětné oblasti. To ale neznamená, že všechny objekty třídy mají stejné všechny vlastnosti. Obecné vlastnosti jsou dány třídou a zvláštní vlastnosti objektem samotným
Co jsou asociace – vazby mezi třídami. Množinu všech asociací mezi třídami tvoří množina všech vazeb mezi objekty těchto  tříd. Asociace odráží vazby mezi objekty tříd dané doménové oblasti. Asociační vazby jsou na stejné úrovni abstrakce jako třídy objektů, tedy jestliže vazba mezi objekty představuje jistou komunikaci mezi těmito objekty, pak abstraktní vazba mezi třídami osvětluje důvod této komunikace.
Jak se zobrazuje model logický databáze v objektovém přístupu? - Za posledních 25 let vývoje počítačů a programování aplikací můžeme vysledovat mohutný trend přechodu od strukturovaného k objektově orientovanému programování. Toto platí i v oblasti zpracování dat a databází. V osmdesátých létech způsobily revoluci relační databáze, v létech devadesátých s mohutným nástupem objektově orientovaného programování začaly vznikat i objektově orientované databáze, které si kladou za cíl ulehčit a zrychlit práci s daty. Ovšem situace není zdaleka tak jednoduchá, protože relační a objektový přístup je od základu rozdílný.
Jaké jsou základní typy vazeb mezi třídami objektů – asociace (unární, binární, resp. n-ární) agregace (Agregace je takový druh asociace, která představuje silnější vazbu mezi třídami, Jedna třída v rámci relační vazby hraje důležitější roli nežli druhá třída.), kompozice (přísnější forma agregace), generalizace (specializace), reflexní asociace, reflexní agregace
Co je generalizace (specializace) – 1)Generalizace je proces definování společných prvků, operací a omezení uvnitř množiny tříd a vytvoření nové třídy na základě těchto společných prvků. Nově vytvořená třída se obvykle nazývá supertřída. Obecně tedy mohou třídy tvořit hierarchii, ve které supertřída  představuje vyšší typ abstrakce. Sestavení optimální hierarchie tříd je často  náročný iterativní proces. 2)Specializace je proces tvorby nové třídy (subtřídy), při kterém tato třída přebírá všechny prvky již existující (definované) supertřídy a rozšiřuje se o nové prvky.
Uveďte příklad prosté agregační vazby mezi třídami objektů - vazby mezi objekty typu Student a objekty typu Univerzita. Tyto vazby napovídají, že každý konkrétní student studuje na konkrétní univerzitě. Vyt​vo​ří​me-li z dílčích univerzit třídu UNIVERZITA a ze studentů všech univerzit třídu STUDENT, je očividné, že i mezi těmito třídami bude existovat sémantická vazba (asociace).
Uveďte příklad kompoziční vazby mezi třídami objektů - příklad kompozice s třídami  AUTO, MOTOR, KAROSERIE. Odstranění instance třídy AUTO pak předpokládá i odstranění instance třídy MOTOR a KAOSERIE, které toto auto obsahuje. Kardinalita na straně komponent celku může být v případě kompozice libovolná. Další př. Každá budova má minimálně jedno podlaží a každé podlaží minimálně jednu místnost. Každá komponenta vstupuje do agregátu pouze jednou, ale agregát se může skládat z několika komponent. Je zřejmé, že odstranění instance ze třídy BUDOVA vyvolá nutnost odstranění příslušných instancí třídy PODLAŽÍ a následně i instancí třídy  MÍSTNOST. 
Co je kardinalita vazby a jak se stanovuje – Kardinalita = mohutnost, charakterizuje výskyt instancí třídy vystupující v dané roli vzhledem k jedné instanci třídy s rolí na opačné straně asociace. 
Co je vazební třída, jak vznikne - Někdy se stane, že je potřebné přidat vazbám mezi objekty reprezentovanými asociacemi zvláštní atributy, které nemohou být obsaženy v množině atributů žádné z asociovaných tříd, protože konkrétní smysl mají pouze v souvislosti s asociací, resp. vazbou mezi konkrétními objekty.
Co je abstraktní třída - třída, která nemůže mít žádné konkrétní objekty. Abstraktní třídy mají zpravidla i abstraktní operace, tj. takové operace, které v rámci dané třídy nemají specifikovanou implementační metodu. Třída, která má alespoň jednu abstraktní operaci musí být abstraktní třída. Třída, která dědí abstraktní operaci musí obsahovat metodu pro její konkretizaci (implementaci). V opačném případě se stává taktéž abstraktní třídou.
Vysvětlete pojmy „polymorfizmus a dědičnost“ – 1)Polymorfismus – mnohotvárnost, která je dána tím, že stejnou funkci může několik objektů vykonávat každý svým způsobem. 2)Dědičnost (inheritance ) – se týká vlastností objektů, která souvisí s pojmem třída. Objekty subtřídy dědí atributy a funkce supertřídy.

Co  zobrazuje model jednání a jaké jsou jeho základní prvky - je výchozím modelem objektového modelu systému. Popisuje to, co by měl nový systém dělat nebo co dělá existující systém ve vztahu k jeho okolí, resp. prvkům okolí, které stimulují jeho činnost. Prvky okolí reprezentují aktéři a vlastní systém s jeho funkcemi specifikovaná jednání vyvolaná aktéry. Základní prvky – aktéři, jednání, relační vazby. a)aktér - objekt (osoba, věc), který je v interakci se systémem. b)jednání představují kompletní funkci systému z pohledu aktérů. c)relační vazby – stejné jako mezi třídami, v rámci diagramu aktivit mají význam pouze generalizační vazby.
Co obsahuje scénář - jeden možný tok událostí vysvětlující chování (činnost) daného jednání. Jednoduchý komplexní systém se může skládat z desítek jednání a každé jednání může představovat značný počet scénářů. V každém jednání lze nalézt primární scé​nář definující hlavní posloupnost událostí a vedlejší scénáře popisující alternativní posloupnosti událostí. 
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Uveďte hlavní funkce subsystému: INVESTIČNÍ MAJETEK, FAKTURACE, SKLADY, BANKA, ÚČETNICTVÍ, 
Charakterizujte systém VEMA
Typový systém EKOS fy VEMA, pokrývající ekonomickou oblast IS organizací různého zaměření. Jedná se o SW balík vzájemně propojených modulů, které lze využívat vcelku i samostatně. 
INVESTIČNÍ MAJETEK zahrnuje evidenci hmotného a nehmotného investičního majetku, veden v podobě karet majetku. Na každé kartě jsou vedeny všechny důležité údaje o majetku, jako je datum pořízení, vstupní cena, daňové a účetní odpisy, odpisová skupina, zůstatkové ceny, postup odpisování, datum ukončení odpisu apod. Zahrnuje způsob odpisování, pohyby majetku…
SKLADY slouží k získání přesné evidence stavu a pohybů zásob materiálu, výrobků nebo zboží na skladech a v prodejnách. Sklady je možné vést buď metodou průměrných cen nebo metodou FIFO. Kromě příjemek a výdejek materiálu je zde možné vystavovat i přijaté a vydané dodací listy a faktury, prodejky, rezervace materiálu, požadavky na objednání materiálu, případně průběžky pro zaevidování současného příjmu a výdeje. Možno: 6 různých prodejních cen, množstevních slevy materiálu…
FAKTURACE slouží ke zpracování dokladů, které souvisí s dodavatelsko odběratelskými vztahy, a to i v zahraniční měně pro kontrakt s tuzemskem i zahraničím. Jsou to především faktury, dále pak dobropisy,  dodací listy a platby. V podsystému Fakturace vznikají věty, které obsahují informace pro další podsystémy (účetnictví, banka, partneři, zakázka).

BANKA Podsystém Banka je určený ke zpracování dokladů, které směřují z podsystému Fakturace, Účetnictví, PAM – úhrady vyplývající ze zpracování mezd.
ÚČETNICTVÍ Podsystém Účetnictví umožňuje komplexní zpracování podvojného účetnictví podnikatelů, rozpočtových a příspěvkových organizací, stran, sdružení a spolků. Je centrálním podsystémem celého systému EKOS/VEMA. Do tohoto podsystému jsou přenosy shromažďovány všechny účetní informace vzniklé v ostatních podsystémech (Pokladna, Fakturace, Banka, Zakázka, Investiční majetek, MTZ). Účetnictví je možné zpracovávat na několika úrovních (jednotlivá pracoviště … až centrální za celý podnik. Více než 40 tiskových sestav.
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Co je předmětem znalostního inženýrství – zabývá se profesionální tvorbou znalostních systémů (zaměřeny na podporu rozhodovacích procesů).
Co je znalostní systém - je programový systém, který obsahuje znalosti z určité specifické oblasti, a které mohou být využity pro řešení problémů z této specifické oblasti. (jádro báze znalostí, fakta, pravidla)
Jaká je souvislost mezi informacemi a znalostmi - Každá uchovaná informace doplňuje naše znalosti, resp. poznatky o jisté realitě. Teorie a praktické zkušenosti tvoří bázi znalostí, která je využívána v roz​ho​do​vacím procesu při řešení problémů. 
Jaké jsou základní činnosti znalostního inženýra – získání znalostí odborníků, zaznamenání znalostí ve vhodném tvaru (tj. zkonstruovat model znalostí), vložit znalosti  do počítačového programu, ověřit programový systém.
Vysvětlete základní části znalostního systému – jádrem je báze znalostí, která obsahuje znalosti lidí (expertů) v určité komprimované formě a z určité problémové oblasti. Obvykle jsou reprezentovány fakty a pravidly. Fakt je jasné a stručné prohlášení (tvrzení), které je pravdivé uvnitř zkoumané problémové oblasti. Další důležitou součástí je odvozovací mechanismus, který  prohlíží fakta a pravidla a zajistí odpověď na požadovaný dotaz.
Jaký je rozdíl mezi znalostním a expertním systémem – 1)Znalostní systém - je programový systém, který obsahuje znalosti z určité specifické oblasti, a které mohou být využity pro řešení problémů z této specifické oblasti. (např. systémy provádějící pouhé vyhledání informace na základě jednoduchých kritérií -> soudobé databázové systémy 2)Expertní systém - emulují rozhodovací procesy a akce experta nebo skupiny expertů, měly by umět zdůvodnit řešení. Jsou vybaveny silnějším dedukčním mechanismem.
Uveďte příklady faktů a pravidel v přirozeném jazyce – 1)Fakta – osoba A má dítě, osoba A je muž, X je banka, osoba A má motorové vozidlo s poznávací značkou SPZ. 2)Pravidla – jestliže osoba a má dítě a je žena, pak je osoba A matka. Jestliže je X banka, pak je to peněžní ústav.

Co je predikát – Predikát je zobrazení množiny atributů nějakého objektu do množiny {Pravda, Lež}, a tedy predikát je buď pravdivý nebo nepravdivý. Na rozdíl od výroků, atributy predikátu mohou být libovolné hodnoty a nejen logické hodnoty. Formální zápis predikátu f(a1, a2,…, an)

Například predikát auto(stříbrná, 1800, BZ3333) charakterizuje objekty „auto“ s atributy barva, obsah válců a SPZ.
Uveďte příklady faktů a pravidel s využití predikátů –  Zapisují se pomocí predikátů a z praktického hlediska obráceně důsledek :- podmínka Důsledek je reprezentován jedním predikátem a podmínka logickým výrazem vytvořeným pomocí predikátů. Např.

kompletní_oběd(PŘEDKRM, POLÉVKA, HLAVNÍ_JÍDLO):-

předkrm(PŘEDKRM), polévka(POLÉVKA), hlavní(HLAVNÍ_JÍDLO).

Důsledek tvoří hlavu pravidla a podmínka – tělo pravidla. Oddělovačem je kombinace znaků „ :-“. Čárka oddělující predikáty podmínky má význam logické operace AND a středník OR. Při plnění pravidla odvozovací mechanizmus zkoumá pravdivost důsledku.  Je-li podmínka pravidla pravdivá, pak je pravdivý i důsledek.Při zjišťování pravdivosti každého predikátu se zkoumají vždy všechny fakta i pravidla.
Definujte postup tvorby znalostního/expertního systému - definování vhodné předmětné oblasti a týmu expertů, sestavit tým odborníků z oblasti informatiky schopných plnit úkoly "znalostních inženýrů", vlastní programování
Uveďte nástroje logického programování - programovací jazyky ADA, LISP, PROLOG a CLIPS. Systémy CYRSTAL, GEMINY, KADS
Definujte fuzzy množinu – fuzzy množina je definována nejen prvky této množiny, ale i stupněm příslušnosti prvku k dané množině. Nechť X je množina objektů x, pak A={(x, µ(x)); x є X} je fuzzy množina , kde µ(x) je charakteristická funkce (resp. funkce příslušnosti) definující stupeň příslušnosti prvku x do množiny A.

Co je fuzzy logika - třída všech logik využívajících pravdivostní inter​val <0,1( místo dvouprvkové množiny {0,1}
Uveďte příklady vágních pojmů a jejich reprezentaci pomocí fuzzy množin –
 Rating = {výborný, velmi dobrý, průměrný, špatný, velmi špatný}, definiční obor této vstupní proměnné fuzzy systému řízení je zvolen interval <0;5>

Jaká je struktura fuzzy systému - Základem tvorby fuzzy řídicích systémů jsou fuzzy množiny a fuzzy logika. Jejich využití je vhodné právě v těch situacích, kde exaktní modelování rozhodovacích procesů je příliš složité nebo přímo nemožné, ale formulace rozhodovacích pravidel s využitím vágních pojmů je podstat​ně jednodušší.
V čem spočívá výhoda fuzzy řídícího systému – situace, kde formulace rozhodovacích pravidel s využitím vágních pojmů je podstat​ně jednodušší. Při aplikaci fuzzy logiky může být jedna řídící proměnná ovlivňována důsledky několika pravidel s různým stupněm pravdivosti. Jednodušší formulace pravidel, rychlé oživení systému.
Co je perceptron a jakou funkci realizuje? = umělý neuron, vypočítá vážený součet vstupních signálů a výsledek porovnává s prahovou hodnotou Θ. Je-li součet menší než Θ, výstupní hodnota neuronu je 0, je-li součet větší než Θ, neuron se aktivuje  a jeho výstup nabývá hodnotu 1.
Co je vícevrstvá neuronová síť?

Co znamená učení vícevrstvé perceptronové neuronové sítě? Učení = změna nastavení vah jednotlivých vstupů obvykle v int. <0,5;-0,5>, úkolem nalezení takového způsobu korekce vah perceptronu, aby se hodnota chybové funkce E zmenšovala. (Učení sítě představuje proces korekce náhodně zvolených parametrů sítě tak, aby se mini​ma​lizovala chyba na její výstupech, při požadovaných vstupech.)
Za jakých předpokladů lze využít vícevrstvou neuronovou síť?

Pro jaké konkrétní úlohy lze řešit neuronovou sítí? (logicke fce, regrese, trendy… napr. rozhodnutí o udělení hypotéky)
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Proč jsou počítačové programy  chráněny právě autorským zákonem - aby se zabránilo jejich nelegálnímu šíření. Úprava autorského zá​ko​na  z roku 1996 pojímá programy jako literární díla. Největší praktický dopad mají tedy pře​devším  ta  ustanovení autorského  zákona,  která  se  týkají  užití počítačových prog​ramů. Zahájením výrobou mikropočítačů (koncem 70. let) a později osobních počítačů začíná být problém neoprávněného využití software velmi ožehavý a dostává se v podstatě do úrovně neoprávněného využití děl hudebních a filmových. Prostým kopírováním přenositelného média lze získat plnohodnotné kopie software. Navíc, znaky původnosti a individuality se díky novým možnostem  využití dostávají do jiné pozice. Vstupy a výstupy mnohdy skutečně představují umělecká díla.
Kterým okamžikem je autorské dílo chráněno zákonem - vzniká okamžikem, kdy je dílo  vyjádřeno slovem,  písmem, náčrtem,  skicou nebo  v jakékoli  jiné vnímatelné podobě.

Autorské  právo  k dílu  se  vztahuje  jak  na  celek díla, tak na jeho jednotlivé části. Autorským zákonem není chráněna myšlenka, námět, nápad, ale její vyjádření.

Jaké  jsou hlavní atributy díla - původnost  a individualita a navíc musí být dílo nějakým způsobem zhmotněno.
Charakterizujte souborné dílo a uveďte příklad z oblasti SW - výsledek tvůrčího zpracování několika jiných děl. Jako  příklady jsou v zákonu  uvedeny  sborníky,  časopisy,   pásma,  výstavy. Tvůrčí činnost  se například u sborníku musí projevit ve schopnosti vhodně tematicky vybrat a uspořádat cizí díla.  Zařadit dílo do souborného  díla lze pouze se svolením autora. Pokud programy nějakého  programového balíku  budou naprosto samostatně využitelné (např. PC TOOLS), pak se bude jednat souborné dílo.
Charakterizujte spojené dílo a uveďte příklad z oblasti SW - dílo,  které  pro  svoji  životaschopnost vyžaduje využití jiného díla. Př. Program vytvořený pro prostředí Windows, vyžaduje pro  svoji činnost prostředí Windows. Souhlas na využití programového produktu  „Windows“  pro  provozování  jiných  programů  je dán legální licencí při jeho zakoupení
Jaké jsou základní práva autora garantované zákonem - právo na ochranu  svého   autorství, právo  s dílem  nakládat, právo na nedotknutelnost díla, právo na  odměnu za  tvůrčí práci.
Na jakou úroveň jsou zákonem postavena SW díla -  na úroveň děl literárních.

Kdo je spoluautor díla – osoba, která  se tvůrčím způsobem podílela na  jeho vzniku. Nelze tedy za spoluautory díla považovat osoby, které  v souvislosti s jeho vznikem vykonávaly pomocné práce, připravovaly podkladové materiály.
Co jsou volná díla – Skončí-li doba  trvání autorského práva  nebo je-li dílo  volné z jiného důvodu,  není  uživatel  povinen  vyžadovat  k užití  díla  svolení ani poskytnout autorskou odměnu. Volné dílo  však smí být užito jen způsobem odpovídajícím  jeho hodnotě  a musí  být uveden  autor díla, je-li znám. K volným dílům z oblasti patří v jisté míře i software označovaný jako freeware.
Jaké zákony se vztahují k ochraně dat – listina základních práv a svobod, obchodní zákoník, občanský zákoník, zákon o ochraně osobních údajů.

Co znamená zpracování osobních údajů podle zákona 101/2000 - jakákoliv operace nebo soustava operací, které správce nebo zpracovatel systematicky provádějí s osobními údaji, a to automatizovaně nebo jinými prostředky. Zpracováním osobních údajů se rozumí zejména shromažďování, ukládání na nosiče informací, zpřístupňování, úprava nebo pozměňování, vyhledávání, používání, předávání, šíření, zveřejňování, uchovávání, výměna, třídění nebo kombinování, blokování a likvidace.
Vysvětlete pojmy citlivý a anonymní  údaj – 1)citlivý údaj – osobní údaj vypovídající o národnostním, rasovém nebo etnickém původu, politických postojích, členství v politických stranách či hnutích nebo odborových či zaměstnaneckých organizacích, náboženství a filozofickém přesvědčení, trestné činnosti, zdravotním stavu a sexuálním životě subjektu údajů. 2)anonymním údajem –  takový údaj, který buď v původním tvaru nebo po provedeném zpracování nelze vztáhnout k určenému nebo určitelnému subjektu údajů.
Jaké jsou základní povinnosti správce a zpracovatele osobních údajů – 1)povinnosti správce – stanovit účel, stanovit prostředky a způsob zpracování, zpracovávat pouze pravdivé a přesné osobní údaje, shromažďovat osobní údaje odpovídající pouze stanovenému účelu, uchovávat osobní údaje po dobu která je nezbytně nutná, zpracovávat osobní údaje v souladu s účelem, shromažďovat osobní údaje otevřeně, neshromažďovat osobní údaje získané k jiným účelům. 2)povinnosti zpracovatele – povinnosti stanovené pro správce platí obdobně také pro zpracovatele. 

Kdy lze zpracovávat citlivé údaje - subjekt údajů dal ke zpracování výslovný souhlas; je to nezbytné v zájmu zachování života nebo zdraví subjektu údajů nebo jiné osoby nebo odvrácení bezprostředního závažného nebezpečí hrozícího jejich majetku, pokud není možno jeho souhlas získat zejména z důvodů fyzické, duševní či právní nezpůsobilosti, v případě, že je nezvěstný nebo z jiných podobných důvodů; se jedná o poskytování zdravotní péče, jakož i jiné posuzování zdravotního stavu podle zvláštního právního předpisu, zejména pro účely sociálního zabezpečení; je tak stanoveno zvláštním zákonem.
Co znamená fyzická ochrana dat a jak se realizuje - do​ko​na​lé zabezpečení budovy a místností, ve kterých se výpočetní technika  nachází. Ideálním řešením je vybavení místností speciálními dveřmi s bezpečnostními zámky a využití elektronického zabezpečovacího systému (včetně požárního signalizačního systému) napo​jeného na strážní službu nebo policii. Důležitá zálohovaná data by měla být uložena v pancéřovaném ohnivzdorném trezoru a pří​padně na dvou vzdálených místech. Vhodnou četností zálohování dat (software) lze zabránit  úplné ztrátě dat i při nesprávné obsluze počítače případně poruše hardware.
Co si představujete pod SW ochranou dat - důsledně využívat hesla (měla by být více než pětiznaková a nesmyslná, tím je prav​dě​po​dobnost zjištění hesla menší), používat kódované údaje (včetně textu), provádět monitorování činnosti systému, antivirová kontrola, (sw firewall, rezidentní antispyware), nepoužívat pirátské kopie programů …
Jaké znáte nejjednodušší možnosti ochrany dat, které jste schopen prakticky využít na svém osobním počítači - využívat hesla, používat kódované údaje
Co je počítačový virus - virus je program zapsaný do těla spustitelného programu tak, aby po jeho spuš​tění nejdříve pracovala ta část programu, která reprezentuje virus. Po spuštění programu infikovaného virem pracuje napřed virová část programu, která jej  nakopíruje do jiného spus​ti​telného programu a pak obvykle plní druhou funkci, tj. škodí.
Příklady

příklad 1
K nejčastěji využívaným logickým operacím a k popisu libovolně složitých výroků ve fuzzy logice patří:

negace 
– 
not X = 1 – X,

konjunkce
– 
X and Y = min(X;Y),

disjunkce
– 
X or Y = max(X;Y),

implikace
–
 X 
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 Y = min(1;1 – X+Y),

ekvivalence
– 
X 
[image: image2.wmf]«

 Y = 1 – |X – Y|,

kde x, y jsou stupně pravdivosti (příslušnosti). Například pro X=0,2, Y=0,6 stupeň pravdivosti výrazu 

Př: X and (not Y)  or (not X) and Y = max[min(0,2;1–0,6);min(1–0,2;0,6)]=0,6.
příklad 2
Sestavte ERM pro zásobníky s následující logickou strukturou:

Z= a + b + c + { S },  kde  S = s1 + s2 + [A | B] a dále  A = a1 + a2,  B = b1 + b2
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příklad 3
Vypočítat dobu návratnosti investic za předpokladu:

·  pořizovací náklady IS jsou 1mil. Kč, 

· roční provozní náklady činí 300 tis a 

· roční přínos 200 tis. Kč. 

Po ročním provozu se spouští další část IS s pořizovacími náklady 200 tis. Kč. V důsledku toho se provozní náklady sníží o 100 tis Kč a roční přínosy zvýší o 300 tis Kč. Jaká bude doba návratnosti investic?
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